

编者按

中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第六次全体会议1月18日上午在京开幕。在此次中纪委会召开前夕,1月15日起,中央纪委国家监委宣传部与中央广播电视总台联合摄制的五集电视专题片《零容忍》陆续开播,相关话题不断占领网络热搜榜,诸多落马官员出镜忏悔,不少网友评价:既震撼,又震慑。

公安部原副部长孙力军政治团伙案披露 受贿暗号“小海鲜” 为自己制定 15年规划

1月15日晚,专题片第一集《不负十四亿》播出,披露了公安部原党委委员、原副部长孙力军及其政治团伙王立科、龚道安、邓恢林、刘新云贪腐查处内幕,5个“政法虎”出镜忏悔。



孙力军

龚道安

邓恢林

王立科

刘新云

政法领域 多名省部级干部被查处

孙力军,曾任公安部党委委员、副部长,2021年9月被开除党籍和公职。处分通报用词极为严厉,指其“背弃‘两个维护’,毫无‘四个意识’,政治野心极度膨胀,政治品质极为恶劣,权力观、政绩观极度扭曲”。

紧随孙力军之后,去年政法领域多名省部级干部先后被查处:龚道安,曾任公安部技术侦察局局长,上海市副市长、市公安局局长,2021年2月被开除党籍和公职;邓恢林,曾任中央政法委员会办公室主任,重庆市副市长、市公安局局长,2021年1月被开除党籍和公职;王立科,曾任辽宁省公安厅副厅长、大连市公安局局长,江苏省副省长、省公安厅厅长,江苏省委常委、政法委书记,2021年9月被开除党籍和公职;刘新云,曾任公安部网络安全保卫局局长,山西省副省长、省公安厅厅长,2021年8月被开除党籍和公职。

专题片披露,孙力军等人通过为他人任职务晋升、企业经营、工程承揽等事项上提供帮助,收受巨额财物,其中孙力军、王立科收受财物达数亿元,其他人也有几千万到1亿多元。王立科就是其中的典型,甚至长期为黑恶势力充当“保护伞”。

调查发现,王立科从一开始进入警察队伍就动机不纯,这和他的家风家教有很大关系。王立科的父亲多年经商,当年是北镇首富,在当地深具影响力,他一门心思要让几个儿子做官。王立科到了锦州市公安

孙力军用受贿款 拉拢龚道安

2008年,孙力军调到北京工作后,利用职权和影响力为多名不法商人做生意提供帮助,不法商人则为他送上巨额贿赂。专案组最终查获的孙力军赃款赃物,包括巨额现金、名贵手表、金银珠宝、年份茅台、高档手机、名贵普洱茶等各种财物。

到公安部之后,孙力军为了实现个人的政治目的,安插亲信,拉帮结派,搞团团伙伙。他与团伙成员的交往完全建立在权权、权钱、权色交易的基础上。2010年,在全国地市公安局局长培训班上,湖北省咸宁市公安局局长龚道安进入了孙力军的视野。他感到龚道安业务能力出众,于是主动拉拢示好,通过积极推荐运作,使得龚道安被提任为公安部技侦局副局长,之后又陆续提任技侦局局长、上海市公安局局长、上海市副市长。龚道安说:“孙力军直接跟我说,愿不愿意到公安部来、到技侦局来?我也感觉得到,孙力军是起了重要作用的。”

孙力军在业务上需要利用龚道安,因此他对待龚道安的方式,和对待王立科截然相反。从王立科身上,孙力军是大肆收钱;而对龚道安,则反过来大把花钱收买人心。他从受贿所得中拿出大笔资金,为龚道安解决孩子住房、安排亲属工作等各方面问题,还给龚道安下属团队发“奖金”,促使龚道安不遗余力地为他效命。龚道安由此对孙力军感恩戴德,言听计从,认为绑定了孙力军就是绑定了美好未来。

龚道安不仅自己为孙力军效命,还帮孙力军经营充实“小圈子”,向孙力军推荐时任湖北省宜昌市公安局局长邓恢林。孙力军帮助邓恢林先后提任中央政法委员会办公室主任、重庆市公安局局长、重庆

市副市长。

刘新云到孙力军住所 毛遂自荐

2014年,孙力军又物色到另一个“自己人”刘新云。刘新云原来是济南市公安局局长,一次公安部在山东有会议,刘新云负责安保,晚上主动到孙力军住所自我介绍,拉近关系。刘新云说:“我上他宿舍,我就说我叫什么名字;他说我知道,你是济南市公安局的;我说我们在外面搞保卫,你还有什么要求?”

孙力军也在物色“小圈子”成员,看到刘新云积极贴靠,马上心领神会。他向刘新云透露了当时正在查办的一起案件情况,既是炫耀自己能参与要案,也借此显示把刘新云列为“自己人”。刘新云说:“第一次见面就和我这么说,我当时就感到,这么重要的机密直接和我说,人家瞧得起咱。”

经孙力军运作,2014年12月,刘新云调任公安部网安局局长。他一到北京,孙力军就安排饭局,和其他“小圈子”成员给他接风。刘新云私下向孙力军违规提供大量重要网络舆情;龚道安也同样向孙力军违规提供大量信息、汇报案件办理情况。他们违规提供给孙力军的材料,绝大部分孙力军无权知悉。2018年,孙力军坐上了公安部副部长的位置,他自恃是公安部最年轻的党委委员、副部长,有他人不具备的政治潜力和优势,野心更加膨胀,大搞腐败,图谋更高的领导岗位。孙力军政治野心膨胀,谋求自己所谓更大发展,他为自己制定了一个“十五年规划”,争取要五年上一个台阶,并且在商人朋友之间吹嘘。

孙力军忏悔说:“我的问题主要出在我丢失了理想信念。你是做公安的,是公平和正义的维护者,没想到自己成了一个法治建设或者是公平正义的破坏者。”

相关新闻

“警虎”孙力军一案的几个罕见之处

1月13日,公安部原党委委员、副部长孙力军被公诉。根据检方指控,孙力军涉嫌三罪——受贿罪、操纵证券市场罪、非法持有枪支罪。

孙力军,男,汉族,1969年1月生,今年52岁,山东青岛人,澳大利亚新南威尔士州州立大学公共卫生和城市管理专业毕业,在职研究生学历,公共卫生硕士学位。

2021年9月30日,孙力军落马一年多后被“双开”。从落马到“双开”,孙力军一案共历时17个月。

这样的情况,并不常见。十九大后,至少有5个“警虎”被查,分别是孟宏伟、孙力军、邓恢林、龚道安和刘新云。从落马到“双开”超过1年的,只有孙力军一人。

落马“警虎”中,孙力军是首个被指控非法持有枪支罪的“老虎”。另外,他也是十八大后落马“老虎”中,罕见涉嫌“操纵证券市场罪”的“老虎”。

十八大之后,落马“老虎”中,有不少人都被指破坏金融管理秩序。比如,内蒙古自治区政府原副主席白向群,安徽省委原常委、安徽省原副省长陈树隆犯内幕交易、泄露内幕信息罪;安徽省原副省长周春雨,贵州省原副省长王晓光犯内幕交易罪。但孙力军的罪名,是操纵证券市场罪。

刑法规定,存在特定情形之一,操纵证券、期货市场,影响证券、期货交易价格或者证券、期货交易数量,情节严重的,处五年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金;情节特别严重的,处五年以上十年以下有期徒刑,并处罚金。

据央视新闻、中央纪委国家监委网站、北京青年报等